

青田仁宫：掘金生态经济 深耕 共富 田园

文/ 麻萌楠 陈超娅 叶一晓

夏日明媚,万木葱茏,正值葡萄采摘旺季,走进位于青田县仁宫乡仁宫村的张彩云家庭农场,甘爽馥郁的水果清香便扑鼻而来,郁郁葱葱的藤蔓上挂着一串串成熟饱满的葡萄,让前来采摘的游客大饱口福。

而谁能想到,这一片占地40多亩的甜蜜果园曾经是一家养猪场。农场主张李勇说,以前主要收入来源就是靠生猪养殖,那时溪水是黑的,空气是臭的。2016年,为了支持“五水共治”工作,他与妻子毅然选择从猪倌“转行”经营农场。看着自己绿意盎然的致富地,张李勇真正体会到了“绿水青山就是金山银山”的意义。目前,农场一年的收益可以达到20万元以上。

其实,张彩云家庭农场的变化只是仁宫乡不断探索生态富民之路的一个缩影。近年来,仁宫乡坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的绿色发展道路,坚持生态、绿色、品牌理念,着力发展壮大生态产业,不断规范发展农业合作社组织,积极为合作社提供科技、信息、培训等支农助农服务。

除了主导产业杨梅外,仁宫乡还不断壮大草莓、葡萄、枇杷、红心柚、蓝莓、砂糖桔、覆盆子等多元化种植,带动果蔬产业发展,打造“溪上仁宫、采摘乐园”品牌,谋建休闲产业,加快农旅融合,助推乡村振兴,带动农民增收,打造共同富裕的乡镇示范样板。

共同富裕美好社会山区样板的

『丽水之干』



抓产业 谋发展 铺就生态富民路

每逢梅雨季节,在仁宫乡的大山上,随处可见鲜嫩多汁的杨梅挂在枝头。仁宫乡彭湖村的龙隐洞家庭农场50多亩高山杨梅基地今年迎来了大丰收,农场主李云峰还专门聘请了40多个工人帮忙采摘,虽然采摘季忙得不可开交,但李云峰乐得合不拢嘴。这些杨梅落地后销往国外,能卖到10元一颗!

杨梅作为仁宫乡的主导产业,近年来,仁宫乡积极实施科技、品牌战略,做大做强杨梅产业,引导杨梅产业不断升级,已经成为了全乡农户的致富果。目前全乡杨梅种植达12500多亩,年产量1400余吨。

今年,仁宫乡又新建了杨梅避雨设施栽培2处,杨梅钢架大棚8400平方米,不断提升产业基础设施水平,并加强信息、管理、技术、资金和人才等方面的支农助农服务,培育杨梅产业龙头企业、合作社。一年来,全乡累计开展生态高效杨梅技术培训193人次。

虽然杨梅是我们仁宫乡的金名片,但作为以生态农业为主导的乡镇,一花独放不是春,百花齐放才能春满园。仁宫乡宣传委员、副乡长范伟冬说,近年来,全乡大力鼓励扶持发展花样果蔬培育,并成立仁宫乡产业联盟,充分发挥各村产业大户的带头作用,强化党建促产业发展,以各专业合作社为主体,采取“专业合作社+农户”的经营体制,引导鼓励通过土地流转、发展家庭农场、专业合作社等形式扩大果蔬种植。

目前,全乡共种植草莓60余亩、葡萄80余亩、枇杷20余亩、西瓜15亩、柠檬100亩,丑八怪、红美人等柑橘类水果500余亩,茄子、丝瓜、豇豆等时令蔬菜80余亩,5年来已带动600多名农户参与果蔬种植,共为农户们增收2000余万元。

同时,该乡还积极发挥“丽水山耕”品牌优势,鼓励农业主体创立“仁宫峡”本土品牌,加快密溪蜜品牌创建,拓展展销平台,切实提升生态产品效益。



采摘游 尝四季 农旅融合强发展

鲜红的草莓、炭黑的杨梅、玫紫的葡萄、橙黄的橘子,在仁宫乡,无论什么季节,都会有应季的水果挂满枝头,甜甜的水果不断吸引着外地游客前来采摘品尝,五彩的果色已经成为老百姓幸福的颜色。

每逢杨梅采摘季,仁宫乡举办的杨梅节都会吸引大批游客的青睐。除了现场品尝新鲜杨梅外,还会以杨梅为调料创新制作菜肴。杨梅排骨、杨梅鱼、杨梅山粉糊、杨梅汤圆、杨梅土豆角,新颖的菜式吸引不少游客拍照分享,仁宫杨梅的名气也是越打越响。

除了杨梅节外,仁宫乡还结合时令特色,积极探索筹划周末农场、中小学素质教育基地和体验园、半日游体验路线等活动方式,并联合县农业农村局常态

化举办各类采摘节庆活动,不断吸引人气、做大名气,形成了仁宫瓜果飘香、四季采摘、休闲赏玩的浓厚氛围。

仁宫乡夏爱玲草莓基地负责人夏爱玲是一名归国华侨,久居海外的他早已听闻国内水果市场前景不错。2017年9月,他便在老家仁宫村承包了10亩地,和妻子当起了“草莓夫妇”。

刚开始起步并不顺利,但乡里的不断支持让他的基地渐渐走上正轨。现如今,通过精心的田间管理,去年基地草莓亩产达2000斤,并且来采摘草莓的客人络绎不绝,收入达到4万元。

这里的水果品质好,种类非常多,而且风景也好,我经常带着孩子来玩。青田县市民郑凯说,每次跟着家人来采摘游都能带回满满一车的水果。

如今,仁宫乡依托山水生态资源以及交通区位优势,越来越多的游客到仁宫采摘、休闲观光等,果蔬的品质得到广大游客的认可。据统计,2020年,全乡共累计接待采摘体验等各类游客10000余人次,溪上仁宫、采摘乐园已初具雏形,一个农旅融合发展的新仁宫已经蓄势待发,等待更多游客的到来。

定规划 绘蓝图 擘画仁宫新未来

再过一个多月,这里将是一片粉红的海洋,届时将吸引许多游客来游玩,肯定能带动村里的旅游业发展,增加村集体收入。仁宫乡彭湖村党支部书记林彬介绍,彭湖村有一片天然的沙滩,今年年初,根据乡里规划,彭湖村将打造仁宫版“外婆的澎湖湾”,并在原本河道旁荒废沙滩上种植了约4000平方米的粉黛乱子草,待金秋时节盛放,便可呈现出粉色云雾海洋的壮观景色,观赏效果极佳。

其实,外婆的澎湖湾只是仁宫乡未来发展规划中的一个落点。今年是“十四五”规划的谋篇布局之年,围绕“十四五”规划,对标发展坐标轴,仁宫将重点谋划一溪:即围绕小溪打造最美河道;两线:即围绕老公路、新公路打造小溪康养度假旅游带;六区:即围绕生态农业观赏区、户外体验拓展区、滨水乡村休闲区、多彩苗木观赏区、魅力水乡体验区、高山油茶种植区等

打造一产、一三产融合发展群众致富示范区。

同时,仁宫乡还将紧盯现有产业规划,全力推进“双招双引”,主动回应乡贤回乡创业安居需求,更大力度推进乡贤要素回流、华侨回归创业安居工程。深入谋划,优化项目,仁宫乡将打造健康养生、农业开发、乡村旅游等一批更加适合华侨投资的优质项目,鼓励引导乡贤资本、智力回流。

未来,仁宫乡还将建设果蔬批发市场、杨梅文化产业园、居住小区、公交站服务中心、物流运输站等各类配套设施,让其成为仁宫乡对外交流、物流集散、文化推广的重要窗口。同时,加速小溪流域综合治理工程,包含小溪流域中游数段防洪堤、水道管网、观光道等系列项目工程,提升和改造小溪流域水利环境和生产生活条件。

近年来,仁宫乡全体党员干部高扬“丽水之干”奋斗旗帜,坚持以“溪上仁宫”采摘乐园为定位,走农旅融合发展道路,经过乡村两级干部共同努力,全乡各项事业发展有了明显进步。仁宫乡党委书记李爱军说,接下来,仁宫将继续创新实践“绿水青山就是金山银山”理念发展道路,念好“山”字经,写好“水”经注,做活“田”文章,奋力加快跨越式高质量发展,助力丽水共同富裕美好社会山区样板建设。

